

# 产业升级助力医药生物行业投资

□前海开源基金权益投资部总监助理、基金经理 范洁

医药生物行业是2020年年初至今表现最好的行业,其突出表现,笔者认为主要有两个因素:第一,疫情对于医药行业部分领域和产品的销售有显著促进,这是相对短期的因素;第二,在疫情的冲击下,行业长期发展的逻辑更为明确和清晰。

## 医药生物行业估值溢价或长期存在

首先,在疫情爆发的特殊环境下,医药行业相对于其他行业的刚需属性得以凸显,体现了较明显的比较优势,而刚性需求是不会消失的,累积的需求会在某个时刻延迟释放。其次,各公司的一季报已经发布完毕,拥有更高竞争壁垒的行业龙头往往抗风险能力更强,这进一步验证了我们此前的判断,即外部冲击会强化行业内强者恒强的竞争格局。最后,作为专业投资者,我们往往站在3年、5年甚至更长的投资周期来评估一个企业或者一个行业的发展,即使短期业绩出现了波动,也不会影响我们对行业长期发展的判断。

站在当前时点,虽然医药行业涨幅已经较大,但复盘过去10年医药行业的数据会发现,医药生物行业的整体估值目前处于历史估值中枢偏上的位置,并没有脱离历史的区间。与此同时,医药行业无论是企业的发展战略还是投资者的选股策略都已经有了明显的变化,长期发展趋势和成长确定性成为大家更为关注的因素。当下,医药行业正处于快速变化的阶段,具备长期确定发展趋势的企业是一种稀缺品,估值溢价可能会长期存在。

坚定看好医药行业长期发展。医药行业的刚需属性使得其具备抵御外界环境变化的



能力,我国较大的人口基数和人口老龄化催生了大量的医药需求,中国经济的腾飞又提升了终端市场整体的支付能力,因此,医药行业具有市场空间大、成长确定性强、可长期持续发展的特点。在药审政策不断与国际接轨、公共卫生建设持续加强、政策大力度鼓励创新和研发的时代大背景下,医药行业的产业升级势在必行。

2015年以来,多个医药领域重磅文件相继发布,这些纲领性文件为医药行业未来的长期发展指明了方向,从研发到上市,从上市到销售,产业的各环节政策和审批逐步与成熟市场接轨,这些改变将加速科研成果转化的效率,创新将是行业长期发展的主要方向。

疫情发生以来,加强公共卫生体系建设被提上议事日程,但这不仅仅是公共卫生体系建设,本次疫情对于医药行业长期发展的促进作用未来还将体现在医药产业创新能力提升、医药产业制造水平提升以及医药行业整体人才供给提升等多个方面。医药行业的全面升级会带来大量的投资机会,这对于医药行业投资人来说,既是机遇,也是挑战。

## 聚焦创新驱动下的龙头企业

在投资方向上,创新仍然是一条长期的主线,我们看好创新驱动下的药品、器械、相关耗材的细分赛道,同时看好以消费升级为主要驱动力的医疗服务行业和具备消费品属性的相关医药产品的长期发展。此外,以轻问诊为代表的新型医疗服务业具备长期发展潜力,我们也将对产业链保持长期的跟踪和关注。

投资理念方面,我们坚持聚焦好赛道、聚焦龙头企业,保持深入研究长期跟踪,对于优秀企业敢于重仓并长期持有。对于投资标的的选择,兼顾自上而下的赛道精选和自下而上的个股优选。首先,根据行业政策方向和行业发展规律,挑选出未来空间大、可以长期持续成长的赛道;其次,根据行业内的竞争格局、公司自身实力、同行业之间的比较优势等,挑选出龙头企业或者有潜力成为龙头企业的有力竞争者纳入观察范围。对于重点关注的企业,我们将保持长期动态跟踪,并实时修正自己对公司的判断,最终进行投资决策。此外,相对于个股估值而言,我们更看重公司本身的发展前景、竞争格局和管理水平,当公司的未来发展还大量体现在产品线、研发投入等因素的情况下,估值因素可以适当淡化。

左手“大国重器”  
右手“国民幸福”



□太平灵活配置、太平MSCI香港价值增强基金经理 林开盛

回顾2020年1-5月,受新冠疫情影,全球股市都出现了历史罕见的大幅波动。期间A股市场上表现较好的行业包括医药、食品饮料、农业、计算机、电子、建材和新能源。可以看到,这些行业要么以内需为主,受疫情影响不大,个别子行业甚至从中受益;要么具有科技成长属性,在5G和新能源浪潮中获得了发展的新动能。

笔者自入行以来先后长时间研究基础化工和石油化工,并曾担任研究部门负责人,成为基金经理后主要的投资方向聚焦在“大国重器”和“国民幸福”两条主线。

首先,2019年中国GDP已经接近100万亿元,位居全球第二,未来总量保持合理增长的同时,更需要质的稳步提升,可以预见,随着改革开放的进一步推进和经济结构的不断优化,我国势必会诞生一大批掌握核心技术、引领全球发展趋势的新行业和大公司,它们将成为新时代的国之重器,代表性行业包括TMT、新能源和先进装备制造。

其次,随着人均收入水平的逐年提升,我们作为拥有全球最多人口的泱泱大国,消费潜力的释放必将孕育出能为中国人民乃至世界人民带来幸福感受的众多品牌,具备品牌力的公司将享有更高的溢价,代表性行业包括医药、家电和食品饮料。

笔者的投资理念可概括为:重视研究,聚焦业绩,偏爱业绩增长提速而静态估值处于合理水平的行业与个股。

研究是投资的基石,反过来,研究也要接受投资的检验。笔者认为好的研究有三个“度”:

第一个“度”是“长度”。只有长期跟踪,才能积累经验,发现变化。成功的投资往往可以归纳为“好行业和好公司”,好公司有可能从成立开始就是该行业里的好公司,但好行业却未必一开始就是好行业,更未必一直都是好行业。选行业比选公司重要,好的赛道事半功倍。任何行业都带有周期属性,即便是成长性行业,收入和盈利的增速也会波动,因此一定要对重要的行业保持长时间细致和紧密的跟踪。

第二个“度”是“宽度”。判断一个行业和一个公司是不是好,有多好,往往取决于参照系,如同没有标杆就无所谓高矮。很多行业,尤其是一些细分行业,常常找不到可比的行业,这时候,就需要打破市场的界限,从国际上寻找类似案例,但更重要的是,打破思考的界限,从一些看似没有直接联系的行业中找到共性,这些共性有可能体现在竞争格局,也可能体现在下游需求或者其他方面,基金经理把握了这些共性,就可以从过去的投资经验中获得对新行业更深层次的理解。

第三个“度”是“温度”。首先,要广泛地与产业中下游进行交流,获悉行业的景气度;其次,要与公司的管理团队深入沟通,感知其创业激情和愿景;最后,还要和同业共同探讨,了解市场的关注度和预期。

短期来看,笔者认为A股自沪指2647点以来的反弹行情短期或告一段落,市场已经进入震荡期,可能持续至7月底,主要原因有:第一,前期支撑市场上涨的一个重要利好已经阶段性兑现;第二,近期外部环境扰动有再度升温迹象,影响投资者情绪;第三,全球新冠疫情仍未见拐点,并且随着部分国家的管控放松,是否存在二次爆发尚不得而知;第四,对于上市公司来说,由于一季度收入和利润占全年比重较小,因此虽然一季度业绩大多不理想,但市场并未大规模和大幅度地下调全年盈利预测,需要警惕可能出现的全年盈利预测下调带来的冲击。

笔者认为,从全年的时间维度来看,7-8月或是需要予以特别关注的时期,因为届时全球经济大概率将出现明显修复,市场也会对上市公司全年盈利展望有更加清晰的判断,科技创新型行业将随着疫情的消退进一步焕发活力,内需导向的行业也有望受益于大众的报复性消费。

# 寻找一条适合长期投资的赛道

□广发医疗保健基金经理 吴兴武

过去半年,A股市场结构分化,受疫情影响较小、发展路径相对清晰、成长确定性较强的行业受到资金的追捧,如必选消费和医药等。Wind数据统计,截至5月28日,医药生物(申万)指数自年初以来上涨17.65%,在28个行业中排名第一。目前,医药股的估值普遍处于历史较高水平,医药股的估值是否被高估,医药行业的长期发展趋势如何,将成为投资者关注较高的问题。

## 关注医保政策受益领域

医药行业本质上是消费行业,这个行业为消费者提供健康产品和服务。随着居民消费能力的提升,消费者有能力也有意愿为自己的健康买单。无论是明确的疾病还是改善性健康需求,与之对应的消费能力都在增加。这是医药行业长期发展和持续扩容的核心原因。同时,中国的医保制度日益健全,医保收支合理,这也促进了医药行业总体规模的稳定增长。消费者的需求和医保的供给,共同构筑了医药行业长期发展的驱动力。

医药行业也存在利空或者阶段性的下行周期,影响股票的因素很多,既包括企业本身的长期价值、阶段性经营波动,也包括市场环境,如市场风格、流动性水平等。对医药板块而言,除了上述常规的因素外,比较突出的因素是政策。

因为医药行业有很大一部分是由医保支付,当医保政策发生变化时,会对行业盈利产生较强影响,从而影响股价表现。自2009年到2013年,医药板块走出长牛行情,背后的驱动因素是中国医保政策在2009年逐渐完善,支付能力逐渐提升,覆盖的人数在增加,促使医药行业整体需求稳定增长。

2014年,医保支付开始收紧,很多辅助用药或者是可用可不用的药,在这个过程中受到很大影响。从那时开始,很多医药企业的业绩开始急转直下,直到2017年,影响才逐渐消退。2017年至今,创新药产业链中的优



质公司走出独立行情,大背景是药品审评流程缩短,节奏加快,这使得很多企业愿意去做创新药,能够在一个相对比较可控的时间周期中收获自己的研发成果。可见,医保政策是对医药行业比较特别的因素,也是一个很重要的影响因素。

回顾国内过去十年的医保政策周期,2010年到2014年是医保扩容周期,2015年医保红利达到瓶颈,这使得前一轮受益于医保红利的仿制药和相关销售企业经历了较大的打击。从2019年开始的这一轮医药行情,更多是以自费品种或者受医保影响较小的创新药为主线。目前来看,这条主线处于没有明确政策利空的阶段。基于此,笔者看好医药行业的长期投资机会,医药板块的创新属性、服务属性和消费属性,均是具备长逻辑的方向和主线。

## 重成长轻估值

回到前文提到的关于估值与走势的讨论。最近有些投资者提出疑问,为什么煤炭钢

铁几倍估值没人买,医药股六七十倍估值还有人买?投资的本质是看企业的价值,包含企业的当前价值及未来的成长价值。作为一个长期没有成长性的行业而言,钢铁和煤炭所能吸引到的投资者数量非常少,而医药行业吸引的投资者很多,投资者基数不一样,决定了它们的估值起点也不一样。

不过,估值并没有统一的标准,同样一只股票,在30倍、50倍还是70倍PE的水平,都可以通过绝对估值模型进行估算,也均有可以解释的合理性。对医药股而言,按照历史百分位,当前估值是偏高的,但是“偏高”只是一个客观事实和中性描述,与股价是否见顶没有必然的因果关系。评估估值的意义在于它体现了一个赔率,而未来的趋势是上涨,还是下跌则是一个概率问题。

相比估值水平而言,影响阶段性走势的更重要因素是行业发展趋势。只要产业处于良性趋势中,行情大概率会持续。如果处在趋势下行周期,估值即便偏低也有可能还会继续下跌。总体而言,笔者认为,高估值的资产存在一定风险,尤其是企业阶段性的高增长被线性外推以后,存在业绩和估值双杀的可能性。但保护高估值资产最核心的因素不是阶段性的高增长,而是长期可持续的成长。能够长期可持续成长的企业需要满足两个条件:一是所处领域具备较高的天花板,二是公司具备较强的护城河。

在日常的研究和投资中,笔者最为关注的指标就是企业的核心竞争力和护城河够不够深,这是笔者研究企业最关键的因素。护城河可能是显性的,也可能是相对偏隐性的,需要具体情况具体分析,最直观的是技术和产品,这是做投资最希望看到的,因为它简单直观又有效。如果企业不是以这种路径成功的,而是以自己的管理效率、销售能力或产品升级换代、制造能力、对客户的服务能力来体现的话,就需要长期对企业全面跟踪和了解才能体会到。情况多种多样,最根本点是护城河和核心竞争力。